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Opracowanie:

Svetlana Galant (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Anna Staron (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie)
Monika Zdunik (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie)

Opieka merytoryczna
Ludmita Stopinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Beata Trzcinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspoélpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikoéw Egzaminacyjnych okregowych komisji egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Marka Edelmana 6, 00-190 Warszawa
tel. 022 536 65 00, fax 022 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.gov.pl
www.cke.gov.pl
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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci srodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych Iub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 4081
z licedw ogolnoksztatcacych 2248
z technikow 1833
ze szkot na wsi 444
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1329
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1541

Zdajacy 1ozwiazwjacy | ,e s7k6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 767

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 3682
ze szkot niepublicznych 399
kobiety 2592
mezcezyzni 1489
bez dysleksji rozwojowe;j 3856
z dysleksja rozwojowa 225

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 33 ucznidow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 7
Zdajacy rozwiazujacy stabowidzacy 10
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy

niestyszacy 2

ogolem 20
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 985
Liczba zespotow egzaminatorow* 16
Liczba egzaminatorow* 168
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 10
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznoS$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 9
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wiyniki zdajacych
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wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikoéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne™
. . . . & . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
ogélem 4081 0 100 60 100 61 22 93
w tym:
z liceéw 2248 0 100 70 100 68 2 95
ogoblnoksztatcacych
z technikoéw 1833 10 100 50 50 52 18 91
bez dysleksji 3856 0 100 60 100 61 2 93
rOZWOjOWej
z dysleksja 225 16 100 56 26 57 2 87
r0ZWOjOWg

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminow obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Nume'r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona.n 1
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 51
1.2. 83
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone informacje. 58
1.4. 65
II. 1.5. 82
Rozumienie.: 2.1. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 52
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 67
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 64
£, 2.4, 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 73
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 55
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 93
3.3. 81
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 91
3.5. 89
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 73
4.1. 78
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowna mysl poszczegdlnych czgsci 41
4.3. tekstu. 57
44, 49
IL 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacie. 79
Rozum?enie.: 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 62
(‘:)fslz(:rvlvr::f(cllzll) 2 i) 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. gi
£, 6.2. 13 . o - . : . 75
.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
Rozumienie 6.3. 73
tekstow 6.4. 43
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla gtowna mysl poszczegdlnych czesci 49
o tekstu.
7.1. ) ) L _ 49
77 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwlqzkl pomigdzy 16
poszczegblnymi czesciami tekstu.
7.3. 58
8.1. 55
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 37
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 22
L 8.4. ortograficznych) [...]. 57
Znajomosé 8.5. 59
srodkow 9.1, 50
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 43
93 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 48
9.4, ortograficznych) [...]. 72
9.5. 85
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L
Znajomosé 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, B
sSrodkow przedmioty, miejsca, zjawiska i tresc 59
jezykowych czynnosci.
5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
1L innych ogéb. . spHjnosé
Tworzenie 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje i logika 58
wypowiedzi informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
Iv.
Reagowanie zakres Srodkow 50
na 1. Zdajacy postuguje sie w miare jezykowych
wypowiedzi rozwini¢tym zasobem $rodkow
. jezykowych (lﬁksi/tkalnyf?h, ) poprawnosé
4. , gramatycznych, ortograficznych) [...]. ¢rodkow 40
Wy_p0w1edz jezykowych
pisemna
100
90
80

70 A

sredni wynik (%)

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

72

. 60 53 53
50 -

40

30 -

20 A

10

o

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow Znajomo$¢ srodkow
pisanych jezykowych

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci $srodkéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowiazanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci Srodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 1819
z licedbw ogolnoksztatcacych 1311
z technikow 508
ze szkot na wsi 76
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 483

Zdajacy rozwiazujacy | e s7kst w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 675

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 585
ze szkot publicznych 1634
ze szkot niepublicznych 185
kobiety 1219
mezezyzni 600

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 33 ucznidéw — laureatow 1 finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 7
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy b
niestyszacy 1
ogolem 11
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 657
Liczba zespolow egzaminatorow* 16
Liczba egzaminatorow* 168
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 0
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 3
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 ., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych
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wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?lfll;{'ﬁ:)l::e
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %)

ogélem 1819 0 100 62 98 59 28

z liceow 1311 0 100 72 9% 66 26

ogo6lnoksztatcacych

7 technikéw 508 4 100 34 18 2 27

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Nume'r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona.n 1
ogolne zadania zadania
(%)

1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 66
1.2 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 70
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 71
IL 2.1. 70
Rozumienie 20 64
wypowiedzi 2' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 6

tnveh 3.
(ustyeh) 4 83
Rozumienie 3.2. . - . . . . 71
e stuchu 33, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 65
3.4. 70
35 2.2) Zdajacy okresla glowng mysl poszczegdlnych czgsci 59

o tekstu.

4.1. 79
4.2, . o . . . . 76
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 3

1I. —
Rozumienie 44. 68
wypowiedzi 5.1 57
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 66
5.3. czgSciami tekstu. 71
. 54. 78
Rozumienie 6.1. 47
tekstow % 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 63
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla glowng mys$l tekstu. 66
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 81
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 78
7.1. 67
70 1. Zdajacy poshuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 63
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 65

S ortograficznych) [...].
7.4. 92
L 31\ Zdajacy postuguie sie b bem $rodke 2
Znajomosé 37 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 36
. , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,

srodkéow 8.3. ortograficznych) [...] 46
jezykowyeh | g4, o 34
9.1. . o ) . 55
92, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem §rodkow 3
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 19
9'4' ortograficznych) [...]. 37
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej

L
Znajomo$é tezie lub rozwigzaniu. zg0dnosé z
1 . 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje : 50
srodkéw ) Zdajacy wy “ d poleceniem
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
IIL innych.
Tworzenie 5.12) Zdajacy stosuje zasady
N konstruowania tekstow o r6znym .
owied 51n0s¢
wypowieczi 10 charakterze. P 10] nfl)(sc 55
v ’ 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub tlogt! il .
Rea Ov;fanie nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci Wypowiedzl
gna od sytuacji.
wypowiedzi zakres
Srodkd 45
. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem | . srok ow
. . bl jezykowych
Wypowiedz srodkow jezykowych (leksykalnych, —
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. pzfsgl\ivgl\gsc 13
jezykowych
100
90
80

sredni wynik (%)

Rozumienie ze stuchu

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

70 69
70
60
51 48
50
40 -
30
20
10 -
0 p

Rozumienie tekstow Znajomo$¢ srodkow
pisanych jezykowych

Wypowiedz pisemna
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Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wyniost 68% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu (Sredni wynik —
72%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiej¢tno$¢ rozumienia tekstow pisanych
(Sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow
jezykowych oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik w kazdym z tych obszarow — 53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umiej¢tno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 73%).
Umiejetnos¢ ta sprawdzana byta w zadaniach 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byt zréznicowany
i wahat si¢ od 51% do 91%. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 3.4., ktore zostato poprawnie rozwigzane
przez 91% zdajacych. Zadanie wymagalo zrozumienia fragmentu rozmowy, w ktorym go$¢ na
spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktorg dla nich przygotowat.

Znacznie wigkszym wyzwaniem okazalo si¢ zadanie 1.1., w ktorym zdajacy mieli okresli¢, co
spowodowalo, ze bohater wywiadu zwiedzit muzeum «3JkcriepumMeHTapHii».

Anekcannp IlymHoil mocetun «IKcOnepUMEHTapuil» MO NPUTTIALICHUIO
COTPYZAHHUKOB My3€s

r | ®

1.1.

Fragment transkrypcji:

—...B  Hpkyrcke s ObUI B OTHyCKe, M MOW CBIH MPEMIOXKWI CXOAUTH BMECTE
B «OKcnepuMeHTapuit». Mbl Kynmuiu OWIeTHl W IPUCOSIUHIIINCE K TPYIIE MIKOJBHUKOB. PedsTa
C OrPOMHBIM YBJIEYEHHMEM CIyIIadu pabOoTHHKAa My3es. A MHE OBUIO HMHTEpPECHO MOHaOII0AaTh
U 33 DKCKYPCOBOJIOM, ¥ 33 peaKkIueH JeTeu.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 51% maturzystow. Mimo, iz me¢zczyzna informuje, ze to syn
zaproponowal mu poéjécie do muzeum, to duza cze$¢ zdajacych uznata zdanie 1.1. za prawdziwe.
Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ wyrazeniem pabomruux myzes, ktoéry wystepowat
w wypowiedzi, ale bohater wywiadu zobaczyt pracownika juz bedac w muzeum.

W zadaniach sprawdzajacych ogélne rozumienie tekstu najmniej probleméw sprawiato zdajacym
okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — §redni wynik 83%). Okreslenie intencji autora
tekstu (zadanie 2.2. — 67% poprawnych odpowiedzi) okazato si¢ nieco tatwiejsze niz okreslenie glowne;j
mysli tekstu. Za zadania sprawdzajace te ostatnig umiejetnos¢ zdajacy uzyskali $rednio 63% punktow.
Na ten nizszy wynik wptyngto przede wszystkim zadanie 2.1.

A. DTOT TEKCT O TeaTPaIbHOI MMOCTAHOBKE.

DTOT TEKCT 00 MHTEPECHOM OM3HEC-UIee.
ABTOp TEKCTa BOCXHIIACTCS MTOPTPETAMH.
ABTOp TeKcTa OOBSICHACT, KAK BRIOMPATD I[BETHI.

= o0

DTOT TEKCT 00 YMCHHHU BETOB aJalITUPOBATHCA.

2.1.
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Fragment transkrypcji:
Tekst 1.

Muxaun bosipckuil — U3BECTHBIA POCCUMCKUIN aKTEP TeaTpa U KUHO — II€JI KOTJAa-TO PO TOPOJCKUE
LIBETHI, KOTOPBIE, KaK JTyXH 3€MJIH, IPOPACTAIOT CKBO3b ac(anbT. JelCTBUTENBHO, PACTCHUS YMEIOT
BEDKUTh B HEONArompusITHeIX  ycnoBusax! Hampumep, KOMHATHBIE IIBETHl  YCIICHIHO
npucnocabiIMBalOTCs K OKpYKalolled cpelae: OETOHHBIM CTEHaM, H3JIyUYeHHSM TeJICBH30Da,
BO3ACHCTBHIO OBITOBOM XHMMHUH. LIBETBI 4YacTO MHOACTPAaMBAIOTCS MAa)Xe IIOA CBOETO XO3SHHA.
Hanpumep, eciay kakTychl HAXOOATCS B IOME YEJIOBEKA, KOTOPBIN TPYXKABI B JC€Hb IPUHUMAET Y1,
OH{ HAa4YMHAIOT TPeOOBaTh PETYJIAPHOTO MOJIMBA B MIEPHOJ] 3UMHEH CIITYKU. ECTi KOMHATHBIE I[BETHI
XKHBYT C TOOO B €AMHOM PUTME, OHH CMOTYT IEPEKHUTH CaMble TPy IHbIC TBOU BpeMEHa, KOraa y Te0s
HET HH CWJI, H BPEMEHH UMH 3aHUMAThCA.

Poprawng odpowiedz E. wskazato 52% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie, nalezalo
skojarzy¢ wyrazenie ymernue yeemos adanmuposamovcs z kluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
VMEIOm  GblICUMb 6  HeONA2ONPUSMHBIX ~ VCIOBUSX, UYGembl VYCHeUHO NPUCNOCAOIUBAIOMCSl,
ROOCMPausaomcst 0axce oo C80e20 X03AUHA, 8 O0Me Hell08eKd, KOMOPbLU MPUNCObl 8 Oelb NPUHUMAem
oyut, OHU HayuHarom mpebosame pecyrapHoeo noausa. 26% zdajacych wybralo odpowiedz D. By¢
moze maturzysci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o stowo ysemsr ustyszane w nagraniu.
Jednak nic w tek$cie nie wskazuje na to, ze autor wyjasnia sposob wybierania kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najwigkszy problem sprawito zdajacym zadanie 7.,
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwiazkow pomiedzy poszczegdlnymi czg¢sciami tekstu
($redni wynik — 51%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze shuchu, zadania sprawdzajace
umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji okazaly sie tatwiejsze ($redni wynik — 70%)
niz zadania sprawdzajace og6lne rozumienie tekstu (sredni wynik — 57%).

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktéry wyraza podzigkowania dla
uczestnikow wystawy (62% poprawnych odpowiedzi). Wigkszy problem mieli z rozwigzaniem zadan
sprawdzajacych okreslanie gtownej mysli poszczegélnych czesci tekstu (zadania 4.1. — 4.4. oraz 6.5.).
Sredni wynik uzyskany w tych zadaniach to 55%.

Zadania 4.2. 1 4.4. byly dla zdajacych najwigkszym wyzwaniem.

Zadanie 4. (fragment zadania)
. Harpana nis Bpataps

Y nanochk cTaTh repoem
CormnpoTuBleHUE CyAbU

SOw P

Boprba urpokos B Bojie
Komane! nepen craptom

==

Pa3r0B0p C HAYAJIbHUKOM

YTpoM MeHA W emg€ 4YeTHIPEX TaKUX JKe rope-CIOPTCMEHOB MPUBE3NIH B OacceiH
Y ToTauii K Bojae. ConpoTHBIATHCA HE OBUIO CMBICTIA, TOJIKa4YeH ObUIO OOJBILE. ..
C mpOTHBOMONOKHON CTOPOHBI BHECIIH MONYKHUBBIX OT CTpaxa MPOTUBHUKOB. Buaumo, B ux gupme
TaKXKe PEININ «KOJUIEKTUB MOATSHYTHY . .. HUKTO HE XOTeN mpbIraTh B BOAY. MBI Bce HHCTUHKTHBHO
MBITATUCH yIPaTh, HO 3psl — HAC CTOJIKHYJIH B OaccelH.

42. | E

3a HECKOJIBKO CEeKYH/I 0 (PMHAILHOTO CBUCTKA CYABH MsIU BIPYT BBICKOYHI U3 PYK
KaKOT0-TO UTPOKA U IMOJIETENl B MOIO CTOPOHY. Sl 3a)KMypHIICS OT cTpaxa... A Korjaa
OTKPBII TJ1a3a, 0Ka3ajoch, 4TO 51 BMECTE C MSIYOM HaX0XKych B BOpoTax nmpoTtuBHHKa! BpaTaps naxe

44. | B

HE TIpoOOBaJl BRITONIKHYTh MeHs W3 HUX. Cymps 3acudrtan roj. bmaromaps MHe Hama KOMaHIa
BBIUTpAja Co CYETOM OIMH — HOJIb. TaKoro OBOPOTa COOBITHI HUKTO HE MPEABUACI, & MOU «ITOIBHT
YIUBJIEHHBIC OOJIEIBINUKHN HArpaariid OYPHBIMHE aIIOIUCMEHTAMH.
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Do fragmentu tekstu 4.2. wtasciwy nagtowek E. dobrato 41% zdajacych. Duza grupa zdajacych (okoto
34%) wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie bopvba uepokoé 6 6ooe
z wystepujacym w tekScie fragmentem npueesiu ¢ bacceiin u nomawunu k 6ode. Jednak w cytowanym
wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby prawidtowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwrdci¢ uwage na fragmenty: eneciu noayscuevix om cmpaxa
NPOMUBHUKOB, HUKMO He XOmell Hpbleamsb 8 800y, Mbl 6ce nulmanucy yopamo, ktore jednoznacznie
wskazywaty na to, Zze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wlasciwy naglowek B. wskazato 49% maturzystéw. Okoto 38% wybrato
jednak naglowek A. Prawdopodobnie wynikato to z pojawiajacych si¢ w tej opcji odpowiedzi stow
Haepada i spamaps. W tekscie byla mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktory z pitkg wpadt do bramki i w ten sposob zostal bohaterem.

Maturzysci uzyskali zroznicowane wyniki w zadaniach sprawdzajacych umiejetnosé wyszukiwania
szczegotow w tekstach (od 43% do 81%). Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 6.4. wymagajace
okreslenia stanu emocjonalnego gléwnego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener cebe, pynur, a TyT, Kak Ha3710, MOOWIBHUK 3BOHUAT! CMOTpHT — jkeHa. Ham BomuTens naxe He
MOBEPHYJICS, COPOCHII 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM roJlocoM ckazai: «He orsnekaii!» Ho tenedon cHoBa
3a3BOHMI. [ TaBa ceMbH pe3ko 00epHyJICSA — Ha 3aJHEM CHACHbE KEeHbI He OBLI0, TOIBKO CHIH CIAJIKO
cnan. Knonkun ax nmobneanen ot ctpaxa. KoMy pacckaszars, cMexy He 00epémbest — 320611 xeny!!!
Bacwmit 6s1cTpo cHsUT TpyOKy. B Tenedone mocnplmancs KpuK. beuTo sicHO, 9To JKeHa He Ha IIyTKY
pazosnuiack. E€ Bo3aMmyIieHuIo He OBIIO KOHIIA.

6.4. KHONIKHMH MOCMOTpeJ Ha 3aJHee CHIeHbe U

ucmyranics.

B. BO3MyTHIICH.
C. paccepaucs.

D. obGpanmoBancs.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 43% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszyt sie. Wskazuje na to fragment: / nasa cemvu pesxo obeprynica — Ha 3a0Hem
cuoenbe JiceHvl He OblI0, MOILKO CblH c1aoko cnain. Knonkun asc nobaeonen om cmpaxa. Najbardziej
atrakcyjna nieprawidlowa odpowiedza okazata si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy wybrali jg ze
wzgledu na to, ze w tek$cie znalazly si¢ wyrazy: gosmywénnvin 2onocom 1 603mywenuto He 66110 KOHYA,
jednak te emocje nie dotyczyly momentu, kiedy bohater spojrzal na tylne siedzenie.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych zdajacy nie zawsze radzili sobie
z rozpoznaniem zwigzkow logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwiccej
trudnosci sprawily zadania 7.1.17.2.

Zadanie 7. (fragment)

Jist Toro 4ToOBl BHECTU CBOM TOCHIBHBIN BKJIQJ B COXpaHEHWE HAICH IJIAaHETHI, COBCEM HE
00s13aTeIbHO KEPTBOBATH JCHBIU PA3IUYHbIM (DOHAAM WM BBIXOJUThH HA aKIMH MPOTECTA MPOTUB
3arpsi3HCHUS OKpYKawllel cpenbl. ECTh Bely, KOTOpBIE MOXET CleinaTh aOCONIOTHO KaXKIIbIM.
[IpumepoM MOXKET MOCTY>KUTh UCTOPUSI ABYX MOJIOABIX aMEPUKAHOK, KOTOpas Hayallach B ampese
2015 rona. 7.1. _C _ OHU mpOCTO 3aMCHHIIN WX Ha OOBIYHBIC IOy TOPATUTPOBBIC CTCKIITHHBIC OaHKU.
JleBylIky mocTaBwiIH mepest co0oii 3a/1auy: UX CEMbU MOTYT OCTABUTh TOCHE ¢e0s TOIBKO 10 OJJHON
OaHKe Mycopa B TOJI.

Koneuno, peusb uaét He 000 BCEM Mycope, a TOIBKO O TOM, KOTOPBIH HAHOCUT yIepO MpUpoJIe.
[Toapyru cocTaBUIM CITUCOK HY>KHBIX B JJOMAIIIHEM XO35SHUCTBE BEIICH, KOTOPHIE COIEpKAT BPEIHbBIC
JJIEMEHTBl U 3arpsi3HSAIOT OKpYyXKaromlyro cpeny. 7.2. _A Ho oTkazaTeCs OT 3TUX NPEIMETOB
JIEBYIIKY MTOKA HE MOTYT.
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OH BKIIIOYAET, HAIIPUMED, PE3UHKHU IS BOJIOC, 3yOHBIC METKU, OaTapeik.

Ho cnenytomuii BaxkHBIN 1I1ar — 3TO HAYYUTh €€ MPaBUIIBHO COPTUPOBATH MYyCOP.

MMeHnHO ToTHa BE MOAPYTH PEIIIIIN H30aBUTHCSA OT CBOMX MYCOPHBIX KOHTEHHEPOB.
HexoTtopsle U3 HUX BRIpAXKAIOT MOIIEPKKY JEHCTBUSMHU, APYTHE — IOKA TOJIBKO CIIOBAMHU.

SR e

Tam npornuia KaMIaHusI 10 3apeTy TUIACTUKOBBIX OyTHUIOK, B KOTOPOIl OHU y4acTBOBAJIH.

W zadaniu 7.1. poprawng odpowiedz C. wybralo 49% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidlowej
odpowiedzi, nalezalo zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powigzania mi¢gdzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwoch amerykanek, ktéra miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku. Logicznym
uzupetnieniem pierwszej luki jest zdanie wskazujace na dat¢ podj¢cia decyzji przez kolezanki aby
zlikwidowac pojemniki na $mieci. Zdanie nast¢pujace po luce mowi o realizacji tej decyzji. Zaimki onu
1 ux (ktorych uzyto) wyraznie tacza si¢ ze zdaniem C.

Najwigkszym wyzwaniem okazato si¢ poprawne uzupeinienie luki 7.2. Prawidlowa odpowiedz A.
wybrato 46% maturzystow. Wielu zdajacych najprawdopodobniej wykluczyto t¢ odpowiedz ze wzgledu
na to, ze zdanie konczy si¢ wyrazem szaepssusiom OKkpyacarowyr cpedy, a poprawna odpowiedz
rozpoczyna si¢ wyrazem On gxmouaem. Jednak zaimek on odnosi si¢ do stowa cnucox, ktore wystepuje
w pierwszej czgéci zdania poprzedzajacego luke. Oprocz tego ze zdania A. dowiadujemy sie, jakie
rzeczy wchodza w ten cnucox. Nastepne zdanie natomiast informuje o tym, ze bez tych rzeczy na razie
dziewczyny nie moga si¢ obejsc.

W obszarze znajomosci §rodkoéw jezykowych zdajacy osiagneli $redni wynik 53%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupetnieniu luk w teks$cie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow nieznacznie
trudniejsze (Sredni wynik — 46%) niz zadanie 9. — set leksykalny ($redni wynik — 59%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce znajomos¢ gramatyki
byly dla zdajacych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzaty znajomos¢ leksyki (sredni wynik — 46%).
Lepiej zdajacy poradzili sobie z odmiang czasownika orcoams i rzeczownika rodzaju Zenskiego
zakonczonego na —us. Najwicksza trudno$¢ sprawilo maturzystom zadanie gramatyczne 8.3.,
wymagajace znajomos$ci odmiany liczebnika meicsua. To zadanie poprawnie rozwigzato 22%
zdajacych. Niepoprawng odpowiedz B. muicauu wybrato ok. 50% maturzystow, prawdopodobnie
sugerujac si¢ odmiang polskiego liczebnika #ysigc.

Roéwniez duza trudno$¢ sprawito zdajacym zadanie leksykalne 8.2., wymagajace uzupehnienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawna kolokacje mpumsme yuacmue. Prawidtowa
odpowiedz wybrato 37% zdajacych, natomiast 56% zaznaczylo niepoprawng odpowiedz A. Uczniowie
prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udzial w jezyku polskim, ktére odpowiada
wyrazeniu npunsmse yuacmue w jezyku rosyjskim.

W zadaniu 9. sprawdzajacym znajomo$¢ leksyki wyniki byly zréznicowane od 43% do 85%
poprawnych odpowiedzi. Najlepiej maturzys$ci poradzili sobie z wyborem odpowiedniego przymiotnika
charakteryzujacego metal i czlowieka meépowviti memann, meépoviii xapaxmep (zadanie 9.5. — 85%
poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie 9.2., ktore wymagato
uzupetienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (43% poprawnych odpowiedzi). Dla duzej grupy
zdajacych atrakcyjna byla odpowiedz A. Najprawdopodobniej nie przeczytali oni doktadnie obu zdan,
tylko wybierali odpowiedz na podstawie pierwszego zdania, do ktoérego pasuje czasownik oymamo.

W zadaniu 10., sprawdzajagcym umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli napisac
e-mail o spotkaniu ze znanym podréznikiem. Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych za
wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem wlasnego tekstu.
Sredni wynik w kryterium tresci (59%) oznacza, ze duza grupa zdajacych nie potrafi w komunikatywny
sposob przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma problem z ich
rozwini¢ciem.

Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali o otrzymanym od niego prezencie i o tym, jak ten prezent wykorzystali. Pewne trudnos$ci
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pojawity si¢ przy realizacji trzeciego elementu polecenia, ktore wymagato napisania, ktora z odpowiedzi
udzielonych przez podréznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Dos¢ czgsto maturzysci pisali o tym,
co podroznik powiedzial, ale z prac zdajacych zupekie nie wynikato, ze ta odpowiedz byta dla nich
zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha moui éonpoc o scusomuuvlx, on omeemun, 4mo y He2o codaKa
u kowxa. On cKasan, Ywmo nocemui 6ce KOHMUHEHMbL.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci srodkow jezykowych niz w kryterium tresci oraz spojnosci i logiki
wypowiedzi.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 58%. W pracach zdajacych zdarzaly
si¢ usterki zar6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
w ktorych maturzys$ci nie potrafili powigzac¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym
w arkuszu. Rowniez niepoprawne poslugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu do$¢ czgsto
powodowato zaklocenie komunikacji 1 miato wplyw na obnizenie oceny za spojno$¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych wyniést 50%. Nalezy
stwierdzi¢, ze do$¢ duza grupa maturzystow poslugiwata si¢ mato zaawansowanym stownictwem
1 podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci §rodkéw jezykowych zdajacy uzyskali §redni wynik — 40%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popehniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore mialy wplyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz informacji
1 zaburzaty spdjnos¢ i logike wypowiedzi.



18  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystgpowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali §rednio 66%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (sredni wynik — 70%)
oraz rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 69%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi znajomo$¢ srodkow jezykowych ($redni wynik — 51%). Najnizszy wynik uzyskali za
tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — §redni wynik 71%)

niz z zadaniami, ktére wymagaty rozumienia tekstu jako catosci (zadania 1.1.—1.3. oraz 3.5. — $redni
wynik 66%).

Zadania 1.2. i 1.3., ktore wymagaly okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okreslania intencji
autora/nadawcy tekstu, rozwiazato poprawnie odpowiednio 70% i 71% zdajacych.

Trudniejsze okazalo si¢ zadanie 1.1., ktore sprawdzato umiejetnosé okreslania gldéwnej mysli tekstu.

1.1. JT1oT TEKCT 0
BO3MOXHOCTH BJIUSTH HA aTMOC(EPHBIC SIBICHHUS.
B. moBeneHuu 3apyOeKHBIX 3BE3]] 3CTPAIBL.
C. dectuBane aBHAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHH.

Transkrypcja:

Hoporue cnymarenu!

Bri moMHuTe nponuioroauuit napana Ha KpacHoit 1uiomany u npa3gHuk B Mockse 1o ciyvaro J{Hs
ropona? A xonuept [lona MakkapTHU, TOCTaHOBKY yIH4HOH onepsl «Carmina Buranay nim koHIept
ManonHsl Ha cranuone B «JlyxHukax»? Uto o0beqUHSACT, Ka3aJoCh Obl, TaKHE pPa3Hble COOBITHS?
A TO, YTO TO CIy4ar0 MPOBEACHHs TAaKUX MEpOIpUATHH Hax MOCKBOW crenualbHBbIE CaMOJIETHI
HETPEeMEHHO Pas3roHSIOT 00J1aKa UM TOTOBSITCS UX Pa3rOHSThH

B ciy4yae Majelield yrposbl moxnas. I1oBomoB anst TOro, 4toObl BMEIIMBATHCS B COCTOSHHE
aTMocdepsl, U3 ToJla B TOA CTaHOBHUTCS BcE Oomnbiue. [ oueHb MOX0XKeE, YTO CKOPO TaKyl0 YCIYTy
CMOJKET 3aKa3aTh JIF000i xemarommid. XoTa CTOUT 3T0 HeAéneBo! OnuH pabounii TeHb aBUAITMOHHON
TPYTIIEI 110 pa3roHy 00JIAKOB B cpefiHeM 00XO0UTCs B JA€BSITh MUJUIMOHOB pyOJIei.

Poprawng odpowiedz A. wybrato 66% zdajacych. W tekscie byla mowa o tym, ze w Moskwie przed
waznymi uroczystosciami lub koncertami mozna wptyna¢ na zmiany warunkéw pogodowych poprzez
rozgonienie chmur samolotami. Osoby, ktore wskazaly btedng odpowiedz B. by¢ moze zwrdcity uwage
na poczatek tekstu, gdzie jest mowa o koncertach gwiazd estrady (/lor Makxapmuu, Maoouua),
natomiast odpowiedz C. wybierana byta prawdopodobnie ze wzglgedu na stowo asuayuonnoii, ktore
pojawia si¢ w nagraniu i w zadaniu.

Najtrudniejszym w obszarze rozumienia ze shuchu okazato si¢ zadanie 3.5., sprawdzajgce umiejgtnosé
okreslania glownej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu.

3.5. OTBeuasi HA MOCJIEAHUH BONPOC, MUCATEJIHLHUIIA TOBOPUT O TOM, KaK
A. BBIOpaTh U3IATEIBCTBO.
B. co3nate nuTepaTypHbIN CailT.
C. craTb y4acTHUKOM KOHKypca.
@ OITyOJIMKOBATh CBOE MPOU3BEACHNUE.
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Fragment transkrypcji:

— W nocaexnuii BOIIpoOC. Kak cae1arThb, 4TOO0BI aBTOpa 3aMeTHJan?

— MMeTh X0poIyro KHUTY. A crtocoOO0B BEITYCTUTH CBOKO KHUTY CYIIECTBYeT Hemaio. V3narenbcTBa
TOTOBBI K COTPYIHHUYECTBY C HOBBIMH aBTOPaMH, HA UX CaiiTax pacHucaHo, KaK OTIPaBUTh PYKOIHChH
Ha paccMoTpenue. OJHUM CIIOBOM, MIaHC ecTh. Emé ouH oueHp XopoIunii criocod — JuTepaTypHbIe
KOHKYpCHL. Eciu pykonuch Mos1010ro mucartess OKaXXeTcsl CTOSIIIKUM NPOU3BEAEHUEM U BBIUTPAET, TO
e¢ HamevaTtaroT Oe3 mpobiaeM. Tak 4To, eciii BaM OYEHb XOYETCs, YTOOBI Ballld KHUTH OKa3aJiCh
B pyKax 4uTarenei, JeMCcTBYHTe: MHOTHE ABEPH IIyCTh U HE PACIIAXHYThI, HO IIPHOTKPBITHL.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 58% maturzystow. Odpowiadajac na ostatnie pytanie, pisarka mowi
o tym, jak opublikowaé wlasny utwor literacki. Poleca wystanie rekopisu do wydawnictw lub wzigcie
udzialu w konkursach literackich, ale w tekscie nie ma mowy o tym, jak mozna sta¢ si¢ uczestnikiem
takiego konkursu. Jednak niemalze co czwarty maturzysta wybrat odpowiedz C. Mozna przypuszczac,
ze zdajacy styszgc zdanie o tym, ze wygranie konkursu literackiego daje szanse na publikacj¢ utworu,
skojarzyli je z ta odpowiedzia.

Wyniki maturzystdéw uzyskane za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okre§lonych
informacji w tek$cie byty zréznicowane (od 64% do 83% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzymy si¢
wypowiedzi 2.2., ktora byta dla zdajacych najwigkszym wyzwaniem.

B 3TOoM BBICKA3bIBAHUH €CTh I/IH(l)OpMaIII/IH 0 TOM, YTO A0XKIAb
B. sBnseTCS HCTOYHHUKOM BIOXHOBCHUS.
C. momoraer mpeoa0JIETL CBOU HEAOCTATKU.

2.2.

B

Fragment transkrypcji:

3a 4T0 MOXKHO JIFOOUTE A0 Ib? ECiu Bl ceiiuac 3IMTeCh, He HOHUMAs, KaK MOXKHO OBITh BII0OJIEHHOM
B atMoc(epHOe SBJICHHE, TO s BaM CKaXxy: BBl MPOCTO HHUKOT/Aa HE MyCKalU JOXIb B ceOsl, HE
OTKpBIBAIM ISl HETO cBOIO nymry. He Oofitech ero! CTOMT TONBKO MPUCMOTPETHCS K KarelbKam
TIOKITSI, KOTOPhIE CTEKAIOT MO OKOHHOMY CTEKIy, MPHUCIYIMIATECSI K €r0 MEJNOANH — W IMOHECach
(anTazus. IMEHHO TOJ IIIyM JIOX/IS CO3/IJaHbl MHOTHE TCHUAIBHBIC JINTEPATYPHBIC U MY3bIKaIbHBIC
TIPOM3BE/ICHsI, HATMCAHBI KAPTHHBI, TPUAYMaHbl (GUIBMEL. S CITylmaro ¢ yTpa mienecT JOXKAs, b0
Ko(e 1 yke 3Har0 — CeroIHs COTBOPIO mIeaeBp!

W powyzszym zadaniu wlasciwa odpowiedz B. wskazato 64% maturzystow. Aby prawidlowo je
rozwiazac, nalezato zwrdci¢ uwage na fragmenty: b1 npocmo Huko20a He nyckaiu 00x4cob 8 cebs, He
OMKPLIGANU O HE20 C8010 OYULYy, NOO WYM 00XHCOSL CO30AHbI MHO2UE 2CHUANbHbIE TUMEPAMYPHbLE
U MY3bIKATIbHblE NPOU3BEOCHUS, HANUCAHbL KAPMUHDL, NPUOYMAHbBL PUTbMBL, Ce200HSA COMBOPIO ULedesp.
Atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz C. Mozna przypuszczaC, ze zdajacy styszac: He 6oiimecv ezo!
Cmoum monvko npucmompemscs..., wyciagneli wniosek, ze padajacy deszcz pomaga przezwycigzy¢
swoje wady.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi
ogoblne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 72%). W zadaniu 6.3., opartym na teksScie literackim, trzeba
byto okresli¢ gtdéwnag mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na tekscie publicystycznym — intencje
nadawcy/autora tekstu. Maturzy$Sci znacznie lepiej poradzili sobie z okreslaniem intencji
nadawcy/autora tekstu niz z okresleniem gltownej mys$li czgsci tekstu, (odpowiednio 78% i 66%
poprawnych odpowiedzi).
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Natomiast w zadaniach sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okre§lonych informacji
sredni wynik byt nieco nizszy (68%). Wyniki za rozwigzanie zadan 4.1. — 4.4. oraz 6.1., 6.2. , 6.4. byly
zrdéznicowane (od 47% do 81%).

Przeanalizujmy zadanie 6.1., ktore sprawito maturzystom najwigcej problemow.

6.1. Y3naB ExkeBHKNHA, Manama pa3o3jnjics, IOTOMY YTO apeHb
A. oTKa3zajcs OTIATh B3AThIE B JOJIT ACHBIH.
B. 3a0bu1 BCTPETUTH €r0 Ha BOK3aJIe.
@ omTpadoBall ero 3a HapylLICHHUE.
D. o6unen ero Miaguyo 109b.

Fragmenty tekstu:

—Twi? (...) Ornaii Tpu py6ss!

— Kakux tpu py0:1s1, manama? — B3BOJHOBaHHO BMeIIanach 30¢4. (...)

— OH 3HaeT, — CypOBO 3aMETJI Tarara.

— 41 3Hat0, — TBEpAO ckazan ExeBukuH. (...)

— CHs? — poOko cripocuita 30cl.

— Cusut, — B310XHYN ExeBukuH. — OHEM depe3 yiuIy Oeraiaw, Ha TpaMBail BHCETh OpPOCHIIHCH,
a KOT'JIa CBHCTOK — BHYTPh BIIUXHYJIMCh U 3a MacCa)XUPaMy HaXallbHO YKPBIBAIUCH.

— Cnacubo4ko Ha JOOpoM clioBe! — eXWAHO 3alumen nanama. — PogHo# oTer kK Mianmel 1ouepu
mpuexal, ¢ BOK3ajla, Kak MOKpas co0aka, 0 TpamBasiM MedYeTcsl, a )KEHUIIOK B CBUCTOK CBUCTHT
U Tpu pyOIIs OT Oyayliero poacTeeHHuka 3aumen. Criacu6o Ha 1o6pom ciose!

Poprawng odpowiedz C. wybralo 47% zdajacych. Aby prawidlowo rozwiaza¢ to zadanie nalezato
zrozumie¢, ze ojciec Zosi zostal ukarany mandatem przez narzeczonego dziewczyny za
nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego. Srednio co trzeci maturzysta zaznaczy! odpowiedz A.
Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna ze wzgledu na wyrazenia w teks$cie: Omoat mpu pyons!
— Kaxux mpu pyons., ktore zdajacy mogli skojarzy¢ z odmowsg zwrdcenia pozyczonych pieniedzy.

W tej czesci arkusza sprawdzana byla rowniez umiejetno$¢ rozpoznawania zwiazkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czeSciami tekstu (zadanie 5. — $redni wynik 68%). Najtrudniejsze okazalo sig
uzupehienie luki 5.1.

Zadanie 5. (fragment)

Ha »ToM MepompHusaTHH 3allpeIieHo 3aHUMAThCs KaKOW-THOO TPYIOBOW NEATEITLHOCTHIO. MOXKHO
TIPUIATH, YIAacTh HA MATKWH My u mpocTto mocnark. 5.1. _C OHa BkitoYaeT BCE TO, YTO MOXKHO
Jlenath, He BCTaBas ¢ MecTa. llpeasmaraercss MOJaBUTh Iy3BIPPKM Ha YMAaKOBOYHOH IUIEHKeE,
MOy9YacTBOBaTh BO (hiemmMoOe Mo 3€BaHMI0O U B TYpHHUpPE MO METaHHIO CKOMKAaHHBIX OyMa)ek
B KOP3UHY.

B. Dta xomanma mpogeccHoHaIoB, KOTOPHIE CO3MAIOT SPKHE TOPOACKHE COOBITHSA, TPEIIoKuIa
MEPONPUATHE JIJIS HACTOSIIUX Oe37CTbHUKOB.

C. Ho Bpsx s 3axodeTcs — TOCTEH OKHAACT MHOKECTBO MAaKCHMAIbHO PacCIabIsIONX
passieuenuii. [IporpamMma hectrBasss 09eHb HACKHIIICHA.

Prawidlowa odpowiedz C. wybrato 57% zdajacych. To zdanie byto niezbg¢dne do zachowania catosci i
logiki tekstu. Przed luka pojawita si¢ informacja o tym, ze na Festiwalu Lenistwa mozna pospac, a po
luce informacja o zawartosci czego$, co proponuje rozne dzialania. Ze zdania C. dowiadujemy sig, ze
gosciom festiwalu nie bedzie si¢ chciato spa¢, poniewaz czeka ich bogaty program. Srednio co piaty
zdajacy wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ tym, ze zdanie to
rozpoczyna si¢ stowami Oma xomanoa, a zdanie po luce zaczyna si¢ od zaimka osobowego rodzaju
zenskiego. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniami otaczajacymi luke.
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Maturzys$ci uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 51%). Wyzsze byly wyniki za zadania oparte na tekscie ($redni wynik za
zadania 7. oraz 8. — 59%) niz na pojedynczych oddzielnych zdaniach (zadanie 9. (§redni wynik — 36%).

W zadaniu 7. maturzysSci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktére sprawdzaty znajomosé
gramatyki, niz z tymi, ktore sprawdzaty znajomos¢ leksyki ($rednie wyniki — odpowiednio 80% i 64%).
Najmniejszg  trudnos¢ sprawil wybor prawidlowej formy gramatycznej przymiotnika
twardotematowego neobxooumuviii (92% poprawnych odpowiedzi).

Dos$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 45%).
Analiza wynikow pokazuje, ze zdajacy lepiej radzili sobie z uzupelieniem luk przymiotnikami
w odpowiedniej formie (8.2. oorcusrénuyro 1 8.3. peanyro). Bezbtednie luki te wypetnito odpowiednio
56% 1 46% zdajacych. Najwigcej trudnos$ci sprawilo uzupetnienie luk 8.1. (cocracuncs) i 8.4. (noaw3y).
Zadania te poprawnie rozwigzato odpowiednio 43% i 34% zdajacych. W przypadku zdania 8.1. czestym
powodem utraty punktow byt blad gramatyczny: zbedny znak miekki przed —cs. W zdaniu 8.4. typowe
btedy polegaty na uzyciu innego stowa niz nons3sa lub bledna odmiana rzeczownika nonwvsa.

Duzo probleméw przysporzylo tegorocznym maturzystom zadanie 9. wymagajace uzycia
rzeczownikow i1 przymiotnikéw w odpowiedniej formie (Sredni wynik — 36%). Trudniejsze okazaty si¢
zadania, w ktorych do rzeczownikéw nalezato doda¢ przyimki. Zadanie 9.2. bezbtednie rozwigzato 32%
zdajacych, ktérzy wykazali si¢ znajomoscia rekcji czasownika comosumucs (k uemy?) iuzycia przyimka
no w wyrazie sxzamer no ucmopuu. Najtrudniejsze bylo zadanie 9.3. Wymagato ono wykazania si¢
znajomoscig wyrazenia z przyimkami 3a... do lub uepes... nocne. 19% zdajacych poradzito sobie z tym
zadaniem. Problemem okazata si¢ nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie wtasciwych
przyimkow.

Ostatnig czeScig arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
opiniujacej na temat restauracji, w ktorych za okreslona kwote mozna zamawiacd, ile si¢ chce, ale za
niezjedzone do konca dania nalezy dodatkowo zaptaci¢ lub artykutu, w ktérym nalezato zrelacjonowac
przebieg akcji zwigzanej z walka z nikotynizmem oraz przedstawi¢ swoja opini¢ dotyczaca poruszonego
problemu.

Niskie wyniki maturzystow w kryterium zgodnos$ci z poleceniem ($redni wynik — 45%) pokazuja, ze
absolwenci nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wilasnego tekstu. Zdarzaly si¢ rozprawki,
w ktorych maturzys$ci pisali, ze sprawa dotyczy restauracji, w ktorych wydaje si¢ duzo pieniedzy,
a jedzenie potem si¢ wyrzuca, albo nie wspominali, ze dodatkowa optata dotyczy zostawionego
jedzenia. Niektorzy maturzys$ci nie potrafili prawidtowo sformulowac tezy, a piszac rozwinigcie czgsto
przedstawiali swoje argumenty do§¢ powierzchownie.

Mniej problemoéw sprawilo zdajacym napisanie artykulu, chociaz dla wielu maturzystow duzym
wyzwaniem byto napisanie cickawego wstepu.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi (54%), nizsze
wyniki w kryteriach: zakres $rodkoéw jezykowych (Sredni wynik — 45%) oraz poprawnos¢ srodkow
jezykowych (§redni wynik — 43%). Bardzo czesto wypowiedzi maturzystow byly do$¢ ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popetnione przez zdajacych zaklocaty
komunikacje.
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»Pod lupa” — ocena zakresu Srodkow jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym

Polecenie do zadania 10. w tegorocznym arkuszu brzmiato:

Przeprowadzile$(-as) wywiad z podroznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi z Rosji:
e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktora udzielita Ci wywiadu

¢ napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byla dla Ciebie zaskoczeniem

¢ poinformuj, jaki upominek dal Ci podroznik i jak zamierzasz t¢ rzecz wykorzystaé.

Wyobrazmy sobie, ze rzeczywiscie udato Ci si¢ przeprowadzi¢ wywiad z podroznikiem. Przygotowania
do tej rozmowy zajety Ci duzo czasu. Wymyslile$ pytania i marzyles, ze na podstawie pigknych
opowiesci podroznika napiszesz ciekawy artykul. Ale ku Twojemu zaskoczeniu rozmowa wasza
wygladata tak:

— Dlaczego Pan zaczat podrézowac?

— Bo to lubig.

— Co moze Pan powiedzie¢ o swojej ostatniej wyprawie?
— Byto fajnie.

— Ktéry moment podrozy byt dla Pana najtrudniejszy?

— Ostatni.

— Jaka kolejng podr6z Pan planuje?

— Interesujaca.

I tak dale;j...

Podréznik odpowiedzial na wszystkie Twoje pytania, ale nie ulega watpliwosci, ze jego stowa nie
wywarly na Tobie wigkszego wrazenia, nie zostawily zadnego §ladu w Twojej pamigci. Czule$ sig
zawiedziony.

W rzeczywisto$ci kazdy podréznik na pewno pigknie opowiadatby o swoich wyprawach, uzywajac
zréznicowanych i precyzyjnych struktur leksykalno-gramatycznych, aby jego opowies¢ byta barwna i
cickawa. A z jakich s$rodkéw jezykowych korzystali tegoroczni maturzys$ci, tworzac wypowiedz
pisemna na poziomie podstawowym?

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych to 50%, wiec do$é duza grupa
piszacych wykazala si¢ ograniczonym zasobem stéw i uzywata malo zréznicowanych struktur
leksykalno-gramatycznych.

Jakie warunki powinna spetnia¢ praca maturzysty, zeby zakres srodkow jezykowych oceniony byt na
maksymalng liczbe punktow? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie nalezy odnies¢ si¢ do takich
dokumentow, jak Podstawa programowa — jezyk obcy nowozytny i Informator o egzaminie maturalnym
z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015. Podstawa programowa okre$la zakres tematyczny.
W Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur leksykalno-gramatycznych, ktérych znajomosci nalezy
oczekiwa¢ od maturzystow.

Oceniajgc wypowiedzi pisemne w kryterium zakresu §rodkéw jezykowych, egzaminatorzy biorg pod
uwage nie tylko zroznicowanie uzytych srodkow jezykowych, ale takze i to, w jakim stopniu tekst jest
precyzyjny i czy wystepuja w nim charakterystyczne dla tematu i j¢zyka rosyjskiego srodki leksykalne
oraz struktury gramatyczne.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
P- pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1p ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtdéwnie §rodki jezykowe o
" | wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
P- najprostsze srodki jezykowe
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W tym roku wypowiedz pisemna wymagata od zdajacych postugiwania si¢ zasobem s$rodkdéw
jezykowych w zakresie takich tematdw, jak np. podroézowanie i turystyka, cztowiek, praca.

Analiza tegorocznych prac pokazuje, ze maturzysci najlepiej opanowali stownictwo 1 struktury
leksykalno-gramatyczne zwigzane z wygladem zewnetrznym cztowieka. Nie mieli oni problemow z
opisem oczu, wloséw, wzrostu, ubrania podroznika uzywajac podstawowych wyrazow i konstrukcji,
np. On gvicoxkoeo pocma. On OronOun. Y neeo benas pybawxa. Wielu zdajacych wzbogacito swoja
wypowiedz opisujac cechy charakteru podroznika lub jego zainteresowania.

Przyjrzyjmy si¢ fragmentowi ponizszej pracy.

Przyktad 1.

&
~ L2 UA 2 @L\/L\A—\L,Q,

...................................................................

v

.................................................................................................................................................

Mo agaeien  adohes W Kopowawst | fosoest
O foua fo..Qpurtneanc W cepnodl Py SoLre Uop

.............................................................................................. Mesesssesssssscdecee

......................................................................................................................................

W tym fragmencie autor uzyt swoistego dla tematu stownictwa. Opis nie jest ograniczony do wygladu
zewnetrznego cztowieka, dotyczy on rowniez jego charakteru i przyzwyczajen. Czytajac ten opis
mozemy bez trudu wyobrazi¢ sobie podréznika. Pomagaja w tym przymiotniki esicoxuii, cunvubiil,
secénviil, 3en1éHble, KOpomKue, cepbiil, ktore nie tylko wzbogacaja wypowiedz, ale rowniez wptywaja na
jej precyzje.

Niektorzy maturzysci probowali uzy¢ bardzo zaawansowanych struktur leksykalno-gramatycznych, ale
popehiali btedy jezykowe w tych konstrukcjach: stosowali kalki z jezyka polskiego, np. s nosnaxomun
e2o zamiast s nosnaxomuncsa c¢ Hum (btad powoduje zaktdcenie komunikacji); on umeem eecénviii
xapaxmep zamiast y nezo eecénviii xapakmep (brak precyzji, zwrot, ktory nie jest naturalny dla jezyka
rosyjskiego).

Nieco gorzej zdajacy poradzili sobie z opisywaniem czynno$ci zwigzanych z przygotowaniami do
wywiadu. Operowali oni przewaznie podstawowym stownictwem i strukturami o wysokim stopniu
pospolitosci. W niektdrych pracach maturalnych zdajacy ograniczali si¢ do zaledwie dwoch pospolitych
czasownikow, takich jak nucame (sonpocwi), wumams (ungpopmayuro), ktore sa wprowadzane na
pierwszych lekcjach jezyka rosyjskiego.
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Przyktad 2.

.......................
.............................................................................................................................

a.e. ..................... LRI P LI MM EROP AL AR, A
WW ....... Wy puedst. X wankead..Qenpea. ...

.......................
............................................................................................................................

Jak mozna bylo wzbogaci¢ takg wypowiedz?

e Uzywajac urozmaiconych czasownikow .
Zywaja Y uckaj/Hamén napopMaIuio

ckavai nHpopmanuo u3 Marepuera
JIMCTaJI/TPOCMATPUBAI KYPHAIIBI
MIPHUyMall BOIIPOCHI

e Uzywajac roznorodnych przymiotnikow
pasHy0/MHTEPECHYIO/HYKHYIO/BaXXHYIO HHPOPMAIIHIO

[[BETHBIE/KPACOYHBIC JKYPHAITBI
TPYAHBIE/UHTEPECHBIE/BAXKHBIE BOTIPOCHI

e Uzywajac zdan ztozonych YroOBl HOATOTOBHUTHCS K HHTEPBBIO, 51 ICKAJ
nHapopmarmio B Uareprere. Korma Hamén o, 9To
MHE HY’KHO, IIPUTyMaJl BOIPOCHL.

Spojrzmy, jak wzbogacil swoja wypowiedz autor ponizszej pracy.

Przyktad 3.

wm 2. W[ﬁ ﬁjﬁe W‘.._:Mg@ém ng e
QML AKX .. X2 [ek,wcmm&wﬂ U .
e wéawmw 1000 qyruisitbombu ...

W tym fragmencie pracy pojawia si¢ stownictwo swoiste dla tematu. Autor do opisania czynno$ci uzywa
nastepujacych czasownikOw: npucomosums, 3a0agamv, MPEHUPOBAMbCS, HE HEPEHUUAMD,
pazeosapusams. W tek$cie rdwniez wystepuja zdania zlozone, prawidlowo zastosowane struktury
leksykalno-gramatyczne (emy noupasunocs, 60 épems paseo8opa, 01 HOO2OMOBKU K UHMEPBbIO) 1
charakterystyczne dla jezyka rosyjskiego zwroty, np. s mpenupoeanace neped 3epkaiom — uzyto
czasownika zwrotnego. W jezyku polskim w tej konstrukcji stosuje si¢ czasownik niezwrotny. Autor
tego fragmentu wykazat si¢ zadowalajacym zakresem $rodkow jezykowych.
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Duzym problemem dla zdajacych okazala sie leksyka, za pomoca ktorej mozna przekaza¢ zaskoczenie
(np. Mens yousuno, umo..., A 6vin youenén momy, umo... Mens yousun eco omsem...). Wielu zdajacych
nie znalo rosyjskiego odpowiednika stowa zaskoczenie 1 nie potrafili oni inaczej przekazaé tej
informacji. A przeciez mozna bylo to zrobi¢ na rézne sposoby. Oto kilka przyktadow.

Przyktad 4.

Przytoczone powyzej przyktady pokazuja, ze zdajacy w swojej wypowiedzi moze ,,0bej$¢” nieznany
wyraz, powiedzie¢ to inaczej, uzy¢ innego stowa lub innej konstrukcji.

IIpencrasnsemnn!

S ynusuncs —p| OBLI B IIIOKE. ..

S He oxupgan...

S He 3HaM...

S He peaCcTaBIsA. ..
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Oczywiscie nie jest latwo przypomnie¢ sobie w czasie egzaminu jakie$ potrzebne stowo. Dlatego warto
na lekcjach robi¢ z uczniami, na przyktad, ¢wiczenia pod hastem ,,Powiedz to inacze;j”.

A npoctynuncss —| Y MeHs OOJHT TOPIIO U TOJIOBA.
Y MeHs Kallejlb U HACMOPK.

SI comHeBarock.. —»| Kaxercs,...

MOKeT OBITD, ...

Bo3moxHo...

TpynHO cka3arts...

4 He yBepeH(-a)...

A pan(-a)... —>»| MHe 04eHb MPHUATHO. ..

51 oueHb OBOJICH/ TOBOJIbHA
310 IpeKpacHo/3ameuaTeIbHO/
OTIIMYHO/9y I€CHO/XOPOIIIO
Kaxast pamgocTs!

S cumraro, yro...—| [lo-moemy, ...

[To MmoeMy MHEHHUIO. ..

S nymato, ...

S yBepeHa, ...

MHe Hpasutcs...—»| S B BocTopre!

DTO OUEHb Kpacuso!

A mo6mo. ..

Kraccno!

Cwiczenia takiego typu nie tylko poszerzaja zasob slownictwa, ale rowniez pomagaja zrozumiec, ze w
144

jezyku mozna ,,manewrowacé”, wykorzystujac wyrazy bliskoznaczne lub opisowo wytlumaczy¢
problem.

Niski §redni wynik uzyskany przez maturzystow w kryterium zakresu srodkoéw jezykowych wskazuje,
ze wielu z nich wykazato si¢ ograniczonym zakresem $rodkow leksykalno-gramatycznych. Duza grupa
zdajacych potrafita jednak wykazac si¢ zadowalajacym zakresem srodkow leksykalno-gramatycznych.
Przyktadem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.
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Przyktad 8.

.....................................................................................................................................

HAMRKA2R,.. LI e . Sl UL SN . YD

<.

.....................................................

©
S
s
€
3

........................................................................................................................

X benga.. JUNGLG.. O HCCI N0, O

...............................................................................................................................................

...............................................................

W tym e-mailu zdajacy uzyt nie tylko stownictwa swoistego dla danego tematu (np. 3adams sonpocul,
V He2o npusimHoe Iuyo, KyJbmypHbulil U obwumenshbli, nymegooumens no Eepone) oraz réznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych (np. kozoa emy 6vino 16 nem, y3namo y neeo, y meHs Hem Oenez),
ale rbwniez precyzyjnych okreslen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego, (np. odem no nocreoneti
MOOe, camocmosmenvHas dKcKypcus, s oviia ¢ socmopee). To wszystko §wiadczy o bogatym (na
poziomie podstawowym) zasobie srodkéw jezykowych piszacego.
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Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala wyciggng¢ nastepujace wnioski:

Zdajacy w swoich wypowiedziach, nie znajac stownictwa, czgsto stosujg kalki jezykowe. Istotne
jest, aby wprowadzajac zwroty charakterystyczne dla danego tematu, ktas¢ nacisk na odmiennos$¢
sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz w jezyku rosyjskim.

Od maturzystéw oczekuje sie, ze wykaza si¢ oni znajomoscia leksyki swoistej dla tematu. Dlatego
warto zwrdci¢ uwage uczniéw na to, aby unikali oni uzywania pospolitych stéw, zamieniajac je na
odpowiednie zwroty synonimiczne.

Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz bledy jezykowe i ortograficzne
zaklocajg rozumienie wypowiedzi zdajacego i moga tez powodowac obnizenie oceny w pozostatych
kryteriach.



Jezyk rosyjski 29

Whioski

Analiza wynikow egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggnigcie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

7
0‘0

®
0.0

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzysci gorzej sobie radzg z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
catosci. Bardzo cze¢sto zapominajg oni o tym, ze dopiero po przeczytaniu catego tekstu (akapitu)
mozna powiedzieé, co jest jego glownym tematem lub intencja autora, i skupiaja swoja uwage na
pojedynczych stowach. Wazne jest, aby uczniowie potrafili dokonywa¢ syntezy informacji, ktére
pojawiaja sie w tekscie stuchanym lub czytanym. Ponadto wskazanie prawidlowej odpowiedzi czgsto
wymaga nie tylko zrozumienia poszczegélnych wyrazen, ale tez skojarzenia r6znych informacji.
Prawdg jest, ze zadania sprawdzajace te umiejetnos¢ rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele
tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze shuzy¢ jako doskonaty materiat do ¢wiczenia tych
umiej¢tnosei, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego tekstu lub jego cze$ci, zaznaczenie stow i
wyrazen zwigzanych z poprawng odpowiedziag. Warto tez, pracujac nad tekstami stuchanymi,
zadawac uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby mowigcej? i zachgca¢ mlodziez, aby w
swoich odpowiedziach uzywata czasownikoéw okreslajacych rézne intencje autora, np. npedracamo,
KPUMUKO8AmMyb, OeIUMbCSL 6NeHAMIACHUIMU, 8bIPANCAND HAOEIHCOY, NPedoCmepezams.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkdw pomiedzy poszczegdlnymi
czesciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage ucznidow na roznorodne rodzaje zwiazkow w tekscie (np.
logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktére wskazuja na przyktad na
kontynuacje¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowa¢ stowa, do ktorych odnosza sig
poszczegoblne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac fakty, na przyktad poprzez wskazywanie
okolicznikéw czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikalo z poprzedniego lub byto z nim potaczone jakim$
elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

Zardéwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaly si¢ zadania, ktore
sprawdzaly znajomo$¢ srodkéw jezykowych. Zdajacy osiagali nizsze wyniki w tych jednostkach,
ktore wymagaly wykazania si¢ znajomoscia stownictwa oraz zwigzkdéw frazeologicznych niz w tych,
ktore sprawdzaty znajomos$¢ zagadnien gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres leksyki
wpltywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez maturzystéw w zadaniach sprawdzajacych t¢
umiejetno$é, ale czegsto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym tworzenie
wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowac bledne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza atrakcyjnosci
dystraktoréw, zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wysnu¢ wniosek, ze nieznajomos¢
podstawowego slownictwa jest czgsto przyczyna udzielenia btednej odpowiedzi.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobdr stownictwa i struktur
gramatycznych. Od uczniéw oczekuje si¢, ze wykaza si¢ znajomoscig leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywaé typowych dla danego jezyka kolokacji, a ich prace nie bgda sktadac si¢ gldwnie ze
struktur o wysokim stopniu pospolitosci. Istotne jest wigc, aby nauczyciele wprowadzajac zwroty
charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwage na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym.
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